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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΤΟΥ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΚΝΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ 

ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ  
ΔΕΥΤΕΡΑ  9  ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2024  

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 
 

Θέμα Α  
Α1. Βάσει ερευνών, σύμφωνα με το κείμενο 1, τα οφέλη της άθλησης 

για τα άτομα με ειδικές ανάγκες είναι πολυεπίπεδα. Αρχικά, έχει 
διαπιστωθεί η ενδυνάμωση και η βελτίωση της σωματικής 
λειτουργίας καθώς και ο περιορισμός του πόνου. Ο αθλητισμός 
βοηθά ακόμα στην ελάττωση του άγχους, στην αντιμετώπιση 
ψυχολογικών προβλημάτων και την τόνωση της αυτοπεποίθησης. 
Έχει επίσης παρατηρηθεί η πρόοδος σε πανεπιστημιακό επίπεδο 
για τα ΑμεΑ που αθλούνται. Τέλος σημαντικό είναι το όφελος σε 
σχέση με τη βελτίωση της κοινωνικής και οικογενειακής ζωής. 

 
Θέμα Β  
Β1. α. Σωστό, β. Λάθος,    γ. Λάθος,       δ. Λάθος,      ε. Σωστό. 

 

Β2. α. Επίσης → δηλώνει προσθήκη, αναφέροντας ένα ακόμα θετικό 
στοιχείο το οποίο προσφέρει ο αθλητισμός στα ΑμεΑ, σύμφωνα 
με έρευνες. 
Πιο συγκεκριμένα → δηλώνει επεξήγηση, καθώς αναλύει πώς 
η αθλητική συμμετοχή των ΑμεΑ ενισχύει την κοινωνική 
αλληλεπίδραση και δημιουργεί θετικές σχέσεις. 
Όμως → δηλώνει αντίθεση εξηγώντας πως παρά την 
αποσπασματικότητα των μέτρων η γενική τάση είναι η φροντίδα 
για τα ΑμεΑ να βασίζεται  στην ισότιμη αντιμετώπισή τους. 
 

β. Στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 2 το ύφος χαρακτηρίζεται 
ως τυπικό/ σοβαρό. Δύο στοιχεία που επιβεβαιώνουν τον 
χαρακτηρισμό αυτό είναι η χρήση γ΄ ρηματικού προσώπου (π.χ. 
προσάψει, εκτιμήσει) και η παθητική σύνταξη (π.χ.  
λαμβάνονται, εφαρμόζονται, θεμελιώνεται) 
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Β3. Στο συγκεκριμένο απόσπασμα του κειμένου 2 κυριαρχεί το α΄ ενικό 
πρόσωπο (θέλω, καλωσορίσω, ευχαριστήσω). Με την χρήση του 
εκφράζεται η προσωπική στάση και θέση του ομιλητή απέναντι στο 
κοινό του χαιρετίζοντάς το, καθώς πρόκειται για απόσπασμα από 
την εισαγωγική ομιλία του καθηγητή της Κοινωνικής Πολιτικής και 
Ανθρωπολογίας Δ.Γ. Τσαούση στην ημερίδα με τίτλο «Μουσεία και 
Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, Εμπειρίες και Προοπτικές». 

 
Θέμα Γ  
Σύμφωνα με το ποιητικό υποκείμενο στο ποίημα «Η ταυτότητα» του 
Νικηφόρου Βρεττάκου, η «ταυτότητα» του ανθρώπου είναι  μοναδική και 
ορίζεται από εσωτερικά και όχι εξωτερικά γνωρίσματα. Πιο συγκεκριμένα, 
όπως φαίνεται από την χρήση του α΄ ενικού προσώπου και την 
επανάληψη του ρήματος «έχω», καθώς και της κτητικής αντωνυμίας α΄ 
προσώπου (δική μου/ δικό μου), η ταυτότητα είναι ατομική και ανήκει σε 
καθέναν ξεχωριστά, όπως και το δικαίωμα για ζωή («έχω χρέος να δίνω 
παρών… δύει ο ήλιος»). Αυτό το αναπαλλοτρίωτο δικαίωμα και η 
ταυτότητα όμως δεν εξαρτάται από τα σωματικά χαρακτηριστικά μας, 
όπως αντιλαμβανόμαστε από τα ασύνδετο σχήμα «σώμα με πρόσωπο, 
χέρια, καρδιά», αλλά από κάτι εσωτερικό, που μεταφορικά αναφέρεται 
ως ποτάμι, την ψυχή. Το «ποτάμι» αυτό που έχει μέσα του το ποιητικό 
υποκείμενο δεν του ανήκει αποκλειστικά, καθώς είναι μέρος του 
σύμπαντος. Στην τελευταία στροφή του ποιήματος περιγράφεται η 
εικόνα του ποιητικού υποκειμένου να στέκει απέναντι στο σύμπαν, 
«όρθιος, ασκεπής και ευλαβής». Μοιάζει να συναισθάνεται τη μικρότητά 
του μπρος στην απεραντοσύνη του σύμπαντος, που παρουσιάζεται σαν 
ένα στρογγυλό, ανθρώπινο, διάφανο πρόσωπο, χωρίς χρώμα, χωρίς 
σώμα και χωρίς διακριτικά στοιχεία, απλώς ανθρώπινο. 
Θεωρώ πως τα εξωτερικά γνωρίσματα ενός ανθρώπου δεν καθορίζουν 
τις δυνατότητες και τις ικανότητές του. Όλοι οι άνθρωποι έχουν τη δική 
τους ταυτότητα που διαμορφώνεται από τις αξίες, τις αρχές, την 
καλλιέργειά, τις διαπροσωπικές σχέσεις, τις επιλογές, αλλά όλοι 
ανεξαιρέτως αποτελούν μέρη αυτής της πανανθρώπινης ψυχής, του 
σύμπαντος, που διέπεται από τους ίδιους νόμους και δεν κάνει διακρίσεις. 
Οι δυνατότητες και οι ικανότητες καθενός, ανεξαρτήτως φυσικής 
κατάστασης,  είναι απεριόριστες, όπως  και το σύμπαν. 
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Θέμα Δ  
 
Επικοινωνιακό πλαίσιο: ομιλία στο πλαίσιο σχολικής εκδήλωσης 
 
Δέκτες: ευρύ κοινό 
 
Τύπος κειμένου: επιχειρηματολογικό 
 
Ύφος: επίσημο με στοιχεία προφορικότητας  
 
Κυρίες και κύριοι, 
Πρόλογος (αφόρμηση από την άποψη που διατυπώνεται στο κείμενο 2) 
Οι σύγχρονες κοινωνίες αντιμετωπίζουν αναμφισβήτητα μια σειρά 
προβλημάτων. Οι προκαταλήψεις και οι διακρίσεις είναι ένα από αυτά, 
οι οποίες εντοπίζονται απέναντι σε καθετί το όποιο θεωρείται ότι 
παρεκκλίνει από τη νόρμα. Τα άτομα με αναπηρία δεν εξαιρούνται. 
Παρά την άποψη που έχει διατυπωθεί πως «Το κεντρικό αίτημα… για 
τα Άτομα με Αναπηρία (ΑμεΑ) είναι η ανάγκη το οργανωμένο κοινωνικό 
σύνολο να τους εξασφαλίσει ίσους με όλους όρους, συνθήκες και 
ευκαιρίες ανάπτυξης της προσωπικότητάς τους και κατάκτησης ενός 
ικανοποιητικού επιπέδου ζωής», τα άτομα αυτά εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν προβλήματα στην ενσωμάτωσή του στην κοινωνία και 
στην αποδοχή τους από το κοινωνική σύνολο. Σε αυτή την εκδήλωση 
που διοργανώνει το σχολείο μας με θέμα τα δικαιώματα των 
ανθρώπων αυτών θα ήθελα να διατυπώσω τις θέσεις μου αναφορικά 
με το ζήτημα. 
 
Κύριο μέρος 
Ζητούμενο 1ο: προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα ΑμεΑ 
 αδυναμία πρόσβασης σε κοινόχρηστους χώρους, δημόσια κτίρια και 

μέσα μεταφοράς.  
 διακρίσεις στο εργασιακό περιβάλλον.  
 κοινωνικές προκαταλήψεις και στερεότυπα που τα εμποδίζουν να 

ενταχθούν πλήρως στην κοινωνία και αποκλεισμός στους από 
κοινωνικές, αθλητικές και κάθε είδους δραστηριότητες. 
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 περιορισμό των δικαιούχων προνοιακών επιδομάτων και αναπηρικών 
συντάξεων. 

 οι υπηρεσίες υγείας δεν εξειδικεύονται σε παροχές πρόληψης και 
αποκατάστασης των ΑΜΕΑ, αλλά στις ανάγκες πιστοποίησης της 
αναπηρίας,  ενώ το κόστος συμμετοχής στη φαρμακευτική δαπάνη είναι 
αρκετά υψηλό.  

 αδυναμία ένταξης των παιδιών στη σχολική εκπαίδευση.  
 
Ζητούμενο 2ο: ρόλο του οργανωμένου κοινωνικού συνόλου στην 
κατάκτηση ενός ικανοποιητικού επιπέδου ζωής των ΑμεΑ 
Αρχικά, διατυπώνεται η συμφωνία με την άποψη ότι το κοινωνικό σύνολο 
πρέπει να εξασφαλίσει στα ΑμεΑ ίσους με όλους όρους, συνθήκες και 
ευκαιρίες ανάπτυξης της προσωπικότητάς τους και κατάκτησης ενός 
ικανοποιητικού επιπέδου ζωής. Η πολιτεία με τα κατάλληλα μέτρα θα 
πρέπει να διευκολύνει την πρόσβαση των ατόμων αυτών σε όλες τις 
δραστηριότητες και να μην αντιμετωπίζονται ρατσιστικά με τάσεις 
αποκλεισμού και απομόνωσης. Με τον τρόπο αυτό θα αποτελέσουν 
οργανικό μέρος της κοινωνίας, θα συνεισφέρουν στο κοινωνικό σύνολο 
και δε θα αναπτύξουν αισθήματα και συμπεριφορές που θα αποβούν 
ίσως και επικίνδυνες προς την κοινωνία. 
 
Επίλογος  
Κυρίες και κύριοι, φτάνοντας στο τέλος της εισήγησής μου θα ήθελα να 
τονίζω το αίτημα της σύγχρονης κοινωνίας να μεριμνήσει για τα άτομα με 
αναπηρία. Μία μέριμνα που θεμελιώνεται στην κατανόηση της 
σημαντικότητας να αντιμετωπίζονται ισότιμα, επειδή όπως κάθε άτομο 
έτσι και εκείνοι έχουν τα ίδια δικαιώματα και τη δική τους προσωπικότητα, 
ανεξαρτήτως της φυσικής τους κατάστασης και των συνθηκών που την 
προκάλεσαν. Αν μία κοινωνία θέλει να χαρακτηρίζεται δημοκρατική 
πρέπει να το αποδεικνύει και στην πράξη εξασφαλίζοντας όλα τα μέλη 
της, όπως και αν είναι αυτά. Όλοι έχουμε δικαίωμα στη ζωή και σε μια 
καλή ποιότητα ζωής. 

Σας ευχαριστώ 


